

十八大前奏

改革課程授課方式

提升幹部國際視野

據新華社20日電 中共「十八大」即將召開，中國進入改革發展的關鍵時期，面對前所未有的機遇和挑戰，高水準的領導幹部對於中國實現其發展目標具有決定性作用，注重學習傳統則是中國延續其奇跡的有力保障之一。近年來，中央黨校課程也從傳統的馬克思主義理論、哲學、經濟學、科學社會主義和黨史、黨建等不斷開放拓展，目前已涵蓋理論基礎、世界眼光、戰略思維和黨性修養多方面內容，同時開設「時事熱點問題」講座，增強案例教學、情景教學、互動教學，以開放精神培養新型治國精英，讓歷史悠久的中共最高級別的幹部培訓基地煥發新的活力。



1998年5月，中央政治局常委、中央黨校校長胡錦濤為中央黨校第24期省部級幹部進修班學員頒發畢業證書。



中共中央政治局常委、中央書記處書記、中央黨校校長胡錦濤出席2012年春季學期畢業典禮。

每年培訓逾三千幹部

中央黨校的前身是1933年創辦於中央革命根據地江西瑞金的馬克思主義學校。自創辦伊始，中央黨校就是中共培養領導幹部和理論幹部的最高學府。2006年，中共中央以頒布條例的形式將中高級官員集中學習制度化以後，這裡每年開設進修和專題研討班等約45個，培訓中高級領導幹部3,000餘人。學員來自全國各地，包括大量省部級和地廳級幹部。

1978年，《實踐是檢驗真理的唯一標準》在中央黨校《理論動態》首發，中國從此走向改革開放的新進程。這段光輝歷史雖然已過去30多年，依然是中共中央黨校課程中的重要內容。此外，不管時代如何變化，「黨性」教育始終是黨校最核心的內容。



毛主席親筆書寫的校訓「實事求是」，被製成石碑，豎立於校園內。

黨校開放式教學 育新型治國精英

或慷慨陳詞，或暗中籌謀，既有「合作」的談笑風生，又有「摩擦」的火花四濺……新學期開學不久，中共中央黨校的課堂上，學員們分角色扮演全球幾大經濟體，縱橫捭闔，體會着國際政治中的戰略抉擇和風雲激蕩。

課程涵蓋傳統現在

「保持開放性和前瞻性是我們一貫的傳統。」中央黨校研究室主任馮秋婷說，「通過對課程設置、授課方式的不斷調整，我們正在努力為中國培養能夠適應世界多極化、經濟全球化趨勢的領導和理論人才。」

翻開黨校課表，既有「當代國際金融格局變化與未來走勢」，也有「以人為本與民生建設」，還有「中國傳統文化專題研究：周易與中國文化」。「海洋問題就在近期的講座中多次涉及。」中共中央黨校校委委員王東京教授說，「建設學習型政黨不僅要全面系統、完整準確地學習和掌握中國特色社會主義理論體系，還需要具備高瞻遠矚的戰略思維能力和寬廣的國際視野。」

胡總強調反腐倡廉

加強黨的建設、提高執政能力，已成為中共在新的歷史時期一項緊迫任務。

7月23日，胡錦濤總書記在省部級主要領導幹部專題研討班開班式上發表重要講話強調，新形勢下，黨所處歷史方位和執政條件、黨員隊伍組成結構都發生了重大變化，來自外部的風險前所未有，黨的建設方面特別是黨員、幹部隊伍出現許多亟待解決的突出問題。全黨要增強緊迫感和責任感，堅持黨要管黨、從嚴治黨，全面加強黨的思想建設、組織建設、作風建設、反腐倡廉建設、制度建設，確保黨始終成為中國特色社會主義的堅強領導核心。

中共中央政治局常委、中央黨校校長習近平9月1日出席中央黨校2012年秋季學期開學典禮時指出，領導幹部集中一段時間到黨校學習，很有必要，很有好處。一是有利於補充和豐富知識；二是有利於總結和提高；三是有利於相互交流和學習。

提升中共精英素質

觀察家認為，中央黨校日益開放的教學，體現了中共執政方式和中國治國方式的方向。而黨校的變化不僅反映了中共黨建的新面貌，還極大提升了中共精英的素質。

2011年在中共中央黨校參訓的國務院發展研究中心對外經濟研究部部長陸強說：「對重大前沿問題的研討，大大增強了自己的危機意識和憂患意識。」

「自己終於走出了『小縣城的框框』，能站在更高的視角看問題，就像一個真正的戰略決策者一樣。」一位曾在中央黨校參訓的縣委書記在課程評價中寫道。

把外國元首請進來

除了課堂教學的創新，中央黨校還在探索「請進來，走出去」的辦學模式。

每年，中央黨校都會邀請外國元首、政要、專家學者和跨國公司總裁前來發表演講，與教員和學員探討問題。2011年共有80多個外國團組、500多人來中央黨校訪問，其中包括德國總理、美國財長、意大利總統等多位貴賓。

「走出去」的形式則包羅萬象。王東京說，有教員的進修調研、學員的考察學習，甚至還曾安排學員到法院旁聽貪污受賄「落馬」官員的審判，這是最生動也最直接的反腐倡廉教育。

據統計，2010年，中央黨校的學員絕大多數都已具有大學本科學歷，其中三分之一左右擁有研究生學歷和碩士、博士學位，近三分之一擁有教授、高級工程師職稱，有的還是博士生導師甚至院士。黨校方面透露，目前，參加黨校學習的年輕幹部越來越多。



黨校學員分組圍桌而坐，進行案例反思和討論。網上圖片

推進制度創新 破解經濟難題

香港文匯報訊 據新華社報道：隨着全球經濟步入低速調整期，觀察家們認為，中國作為最大且增長最快的新興經濟體未來將面臨日趨複雜的外部環境，只有更加注重內部制度建設和創新，才能兼顧經濟轉型和穩步增長的雙重目標，促進社會穩定與經濟可持續發展。這也是人們對即將於11月召開的中共「十八大」的期待。

國內一些專家和學者指出，中國經濟發展既有保增長的擔憂，又有調結構的遠慮，要兼顧短期目標，必須通過破除體制上的障礙深化改革開放，通過創新來發掘制度紅利。

中國行政體制改革研究會副會長、中國經濟體制改革研究會副會長遲福林指出，要增強中國經濟抵禦外部衝擊的能力，就必須擴大內需，發揮出口、投資與消費「三駕馬車」對經濟的協調驅動。

他說，這意味着收入分配制度改革必須盡快破題，同時，需要加大以改善民生為主的社會建設，大幅提高教育、醫療衛生、住房保障和社會保障等公共服務的數量和品質，這樣才能有效刺激國內民眾的消費需求，改善消費預期和消費環境。

中國投資未過度 但效率不高

在經濟平穩運行不利因素增加的背景下，中國多省區市相繼發佈經濟振興計劃，累計投資規模超過7萬億元。持謹慎態度的人們擔心以投資刺激GDP增長的習慣性對策會使中國陷入「重複建設」的危險，加重地方

政府債務負擔，加劇中國經濟轉型的難度。經濟學家巴曙松認為，中國的投資並未過度，短期來看投資依然是保穩定、保增長的主要動力之一，但問題是投資效率不高，而解決方案同樣需要依靠制度建設，主要是推進投資體制改革，破除壟斷，引導和擴大社會資本的投入。

國務院8月下旬還批准廣東省「十二五」時期在行政審批制度改革方面先行先試，希望以此為突破口推進行政管理體制改革，完善社會主義市場經濟體制。

未來十年 須加快工業轉型升級

遲福林認為，只有推進行政管理體制改革，公共服務性政府才能建立，才能處理好地方與中央、政府與企業、與社會的關係，優化權力結構，提高政府效率，從制度上保障市場優先和社會自治。

一些學者認為，未來十年是中國由工業化中期向後期的過渡階段，必須加快技術創新推動工業的轉型升級，這樣才能變中國為「製造強國」，在全球競爭中不

斷培育新優勢，確保出口穩定增長。

在科技體制改革領域，中國今後採取的重要舉措就是強化企業技術創新的「主體地位」，深化科技管理體制的改革，推動創新體系協調發展，強化科技資源開放共享。

為轉變粗放型、資源消耗型的經濟增長模式，中國已把推進生態文明建設視為「涉及生產方式和生活方式根本性變革的戰略任務」，並將重點放在綠色發展、循環發展和低碳發展上面。

遲福林說，綠色增長是世界經濟發展的基本趨勢，中國未來應適度推進環境權制度、資源價格改革，轉變政府發展理念，以更完善的制度設計和機制建設把「堅持節約資源和保護環境」的基本國策落實到實處。



「國家新型纖維紗線產品開發基地」工人在車間工作。

美學者：習近平對台政策更具彈性

香港文匯報訊 據中央社報道，美國智庫舉行中共十八大研討會，有美國學者預測習近平上台後的未來3年多，大陸對台政策可望更具彈性。

美國史丹佛大學胡佛研究所研究員梅瀚瀾(Alice Miller)在卡內基國際和平研究所舉行的中共「十八大」研討會上指出，習近平掌權後，外交政策不會有變化，唯一可能改變的是對台政策。

開啟政治對話不二人選

習近平曾在福建省任職17年，梅瀚瀾認為，習近平處理兩岸關係的態度，特別在馬英九第二個任期內，將更具彈性空間，但面臨台灣2016年大選，北京方面的信心將會降低。

她並說，兩岸雙方確實有能力建

立橋樑，加強聯繫渠道，甚至開啟政治對話，而習近平大概是大陸方面的不二人選。

對於兩岸政治對話的關鍵——「一個中國」原則，梅瀚瀾說，習近平必須以務實彈性手段面對兩岸關係，並加強與馬英九政府的聯繫。

她預期北京方面的彈性將會跑在「一中」原則之前，雖然「一中」包含台灣，有諸多限制，但某種程度的彈性空間依然存在。她強調，事實上，「一中」在用字上已有彈性，而「中國」的概念在不同時期也不斷改變。

梅瀚瀾說，台灣民眾對所謂中華人民共和國與中華民國的主權議題，也在尋找更多可能性，習近平在「一中」的強大限制下有多少發揮空間，值得觀察，但梅瀚瀾對習近平處理台灣議題和兩岸關係相當樂觀。

北京成立十八大安保小組

據中新社20日電 擔負着中共「十八大」會議安全保衛和服務保障任務的北京，已成立安保專項行動指揮協調小組，由北京市委副書記、政法書記吉林任組長，9位相關市領導為副組長，相關部門主要領導為成員；部署包括社會矛盾排查化解、突出治安問題和社會治安重點地區排查整治、流動人口服務管理等在內的十大專項行動。

報道稱，針對「十八大」安保，北京

提出了「安保措施嚴於以往、工作目標高於以往、工作成效好於以往」的工作原則，並明確了「大事不出，小事也不出」的高標準要求。

北京市公安局調查社情民意，梳理出前十位的治安突出問題，已經查處各類刑事、治安案件3.3萬起，處理違法犯罪嫌疑人1萬餘名，230餘處重點部位的群眾舉報量環比下降12%，全市可防性案件下降17.9%。

版面導讀

「黑色星期一」 25周年美股再黑
前日10月19日是1987年「黑色星期一」全球股災25周年，美股在麥當勞、通用、電氣、微軟等企業業績失望，出現6個月以來最大單日跌幅，道指收市跌208點。
詳刊A5

京杭運河變藍 化工廠排廢水
一向土黃色的京杭大運河丹陽城區段前天一夜之間變成了「藍色大運河」。據環境監察大隊及環境監測站人員調查，河水變藍係丹陽聯盛化工非正常排污所致。
詳刊A8

「香蕉船」港有售 美防曬噴霧搶火
美防曬品牌香蕉船(Banana Boat)宣布回收23款、共約50萬支防曬噴霧，指去年在北美接獲5宗使用噴霧「搶火」的燒傷報告，懷疑含有易燃成份。產品部分在港有售。
詳刊A8

港開 批發加價一成 活牛供應緊張
五豐行昨宣布，由於內地活牛供應緊張，為保障供港活牛質量，改良牛及肥牛價格由每擔加430元，分別上升12.6%及11.8%。有肉檔估計，牛肉零售價會加約6%。
詳刊A10

粵港聯打走私 截3813公斤象牙
粵港海關聯手偵破一個跨國走私集團，在葵涌貨櫃碼頭搜查2個由非洲抵港貨櫃，檢獲3813公斤象牙及象牙製品，總值逾2670萬元，最少有600隻象被殺。
詳刊A12

六合彩 MARK SIX
10月20日(第12/121期) 攪珠結果
4 19 31 34 37 44 6
頭獎：無人中
二獎：\$2,578,020 (1.5注中)
三獎：\$105,760 (97.5注中)
多寶：\$56,741,374
下次攪珠日期：10月23日